
JÁTSSZUNK FIZIKÁT!

Békésy György emlékverseny - II. forduló

  Ki az a magyar Nobel-díjas tudós, akinek a szobája falán bekeretezve található az alábbi Békésy idézet?
"A  hibákat  úgy lehet  elkerülni,  ha  barátokat  tartunk,  akik  hajlandóak  időt  áldozni  fölfedezéseink  kísérleti
ellenőrzésére.  De  még  hatékonyabb  módszer,  ha ellenségünk van.  Egy ellenség  hosszú  időt  és  fejtörést
hajlandó  arra  áldozni,  hogy  megkeresse  nagy  és  apró  hibáinkat,  és  ezért  nem  tart  igényt  semmiféle
ellenszolgáltatásra. Csak az a baj, hogy ritka az igazán tehetséges ellenség, a legtöbbjük nagyon is átlagos. ..."

Végezd  el  a  híres  magdeburgi  kísérletet,  amelyben  két,  szétválasztható  félgömbhéjból  álló  tartályból
kiszivattyúzták  a  levegőt,  ezért  a  gömbhéjakat  a  külső  légnyomás  ellenében  nem tudták  elválasztani
egymástól. Felhasználható eszközök: 2db egyforma üvegből készült pohár, gyufa, vízzel átitatott szalvéta.
Dolgozz ki mérést a pohárban kialakuló nyomás meghatározására!

1.

Hangosan ketyegő ébresztőórát tegyél a füledtől néhány centiméternyire, hogy jól halld a ketyegést. Tarts
egy sík,  visszaverő  lapot közvetlenül  az óra mögé. Ekkor a ketyegést erősebben hallod. Nagyon lassan
távolítsd az órától  a visszaverő lapot, és figyeld közben a ketyegés erősségét! Lesz a visszaverő lapnak
olyan távolsága, ahol  a ketyegés erősen elhalkul. A lapot közelebb, vagy távolabb mozdítva, a ketyegés
ismét erősödik. Adj magyarázatot a jelenségre! Milyen mennyiséget lehet megmérni a jelenség alapján? Ha
esernyőt használsz visszaverő felületként, meghatározhatod az esernyő "fókusztávolságát". Hogyan?

2.

Készíts kétkarú mérleget egyszerű eszközökből,  melynek egyik oldalán helyezz el  egy kis  nehezéket.  A
mérleg  másik  oldalára  erősíts  egy,  a  talajhoz  rögzített  kifeszített  gumi-kesztyűt.  Tarts  a  megnyújtott
gumikesztyű közelébe erős fényforrást, vagy hőforrást! Mi történik a mérleggel? Mi a jelenség magyarázata?

3.

Az II. forduló megoldásainak beküldési határideje: 2010. március 8.
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